

Informaciones de anoche

Gobierno civil

Les han sido expedidas licencias de uso de armas y para cazar, a las personas siguientes:

Don Rafael Luque Során, don Francisco Cascaño Jiménez, don Domingo Cosano Pérez, don José Paniagua Castro, don Manuel Jerez Montilla, don José Luna Muñoz, don Emilio Cosano Herrera, don Antonio Jiménez Tejero y don Antonio Fino Piñero, de Puente Genil; don José Panalba Escalzo, don Juan Moreno Martínez, y don Juan Ramírez Calzado, de Bujalance; don Valeriano Puebla Boscón, don Luis Mora Avila, don Manuel Blanco Vázquez y don Manuel Merino Castañón, de Córdoba; y don Juan Carrillo Castillejo, de El Carpio.

Se ha dispuesto que el recluso en la cárcel de Caba José Jurado, sea conducido a la de esta capital a disposición del presidente de la Audiencia.

La sociedad de Oficios varios de Bujalance, denominada «La Armonía», participa al gobernador la elección de nueva junta directiva bajo la presidencia de Francisco García Cabello.

Per este gobierno se ha interesado del alcalde de Castro del Río, el envío del oportuno proyecto y expediente de declaración de utilidad pública, de las obras de adecuación del Llano de Jesús, de aquel pueblo.

El gobernador y los periodistas
El gobernador ha manifestado a los periodistas, que había celebrado una entrevista con el teniente coronel jefe de esta Comandancia de la guardia civil, al objeto de redoblar la vigilancia para evitar la actuación de pistoleros.

También dijo el señor Grande que proseguirán, aunque lentamente, la constitución de las juntas locales de protección a la infancia en los pueblos de la provincia.

Después el gobernador invitó a los periodistas, para que visitasen al Laboratorio provincial de higiene instalado en el mismo edificio del gobierno, pudiendo observar al microscopio la triquina espiral, que ha motivado varios casos de triquinosis en los departamentos de La Carlota.

POR LOS PUEBLOS

Hurto de metales
La guardia civil del puesto de esta capital ha detenido a Antonio Casullo Navas, de 20 años, soltero y operario de la «Electro Máxica», con domicilio en dicha barriada obrera, al que sorprendió en el sitio llamado «Los olivos barrachos», en ocasión que conducía 17 kilogramos de bronce y cobre, que dijo haber sustraído en los talleres de la expresada compañía.

Castilla fue ingresado en la cárcel a disposición del juzgado.

Rapto de una joven
De su domicilio, calle de la Plaza número 22, de Montemayor, ha sido raptada la joven de 22 años Concepción Torres Mancha, por su novio José Arroyo Sánchez.

El hecho ha sido denunciado a la guardia civil de dicho pueblo por el padre de la expresada joven Antonio Torres Mata.

De las diligencias practicadas por la benemérita se ha venido en conocimiento de que Concepción y José marcharon desde dicho pueblo a la finca «Los Barranquillos», próxima a Castilleja Anzur, habiéndose interesado la detención de ambos.

Legionario detenido
En la casa cuartel de la guardia civil de Posadas, presentó un individuo llamado Joaquín Cortés Martínez, alistado por el Tercio de África, manifestando que con ocasión de marchar a incorporarse incluyó en su pasaporte con otro individuo cuyo nombre ignora, desparejado éste en la estación de Almodovar, siéndole por tal causa imposible continuar su viaje.

En consecuencia Cortés ingresó en la cárcel de Posadas, a disposición del gobernador militar de esta plaza.

Rabo de asoito
En el molino de la finca San Juan de la Zarzuela, del término de Bujalance, de la propiedad de don Juan Sotomayor Castañón, se ha cometido un robo consistente en 170 arrobas de aceite.

Las autoras del robo rompieron la puerta de entrada y un canchero de la verja que separa el cuerpo del molino de la hoga.

Como presunto autor de dicho robo ha sido detenido en Andújar Martín Porras Rodríguez.

También se supone autor de dicho robo, en el anterior, a Eduardo Cebares Ruiz, actualmente en la cárcel de esta capital.

La guardia civil prosigue sus diligencias para conseguir descubrir a los demás autores del hecho.

Las autoras de varios robos
La guardia civil de Villa del Río ha detenido a Bernardina García Pérez, Juan García Belando, hijo del anterior, Manuel Expósito Rodríguez (a) Tuerto Baquetón y Justo Bernar Martín.

Dichas sujetas se confesaron autoras de diez robos efectuados en el molino Nuevo, del término de Lopera (Jaén), de 68 arrobas de aceite; otro de 72 en el molino Tío Gaspar, del término de Montoro; otro de 36 arrobas en un molino del término de Priego, y otro de 18 arrobas en término de Osijo.

Los expresados sujetos se hallaban en combinación con el vecino de esta capital Antonio Góngora Olmo, quien gestionaba la venta del aceite robado.

También se confesaron, dichas sujetas autoras del hurto de dos calderos de cobre en un molino del término de Alcaudete, que luego vendieron en esta capital.

Los referidos individuos han sido puestos a disposición del juzgado.

Frases y ocurrencias cordobesas

La procesión del Jueves Santo
Ocupaba la Silla de Osojo aquel señor varón, orgullo del episcopado, de gloriosa memoria, fray Ceferino González.

El itinerario de la procesión nocturna había sido modificado por la autoridad eclesiástica.

Lagaritijo, que preside a la sazón la hermandad de Nuestro Padre Jesús Caido y Nuestra Señora del Mayor Dolor, tenía verdadero empeño que, como costumbre, estas imágenes por él tan veneradas pasaran por su casa de la calle de Osario.

Poco éxito habían tenido las gestiones realizadas por el gran torero, toda vez que no cesaba de buscar recomendaciones para el llustré y virtuoso prelado.

Desesperado Rafael de su poca suerte, recorrió que al frente del ministerio de Gracia y Justicia se hallaba su íntimo y respetado amigo don Francisco Romero Robledo.

No en vano, cuando le preguntaban sus ideales políticos, respondía invariablemente «Lagaritijo», que él era republicano de Romero Robledo.

Marchó al telégrafo y detalladamente en un telegrama muy largo expuso el Cullis sus deseos al político antequerano.

No se dejó esperar la contestación, en que el ministro en una suplica, llena de corrección y hasta de humildad, interesada por la donosura de su ingenio y los privilegios de su talento, que pasara la procesión por donde «Lagaritijo» interesaba.

Y Rafael, orgulloso de su triunfo, proclamaba con la solicitud del ministro la bondad del obispo.

Sección de Primera enseñanza

Ampliación de estudios
Han solicitado asistir al curso de ampliación de estudios que organiza el Museo Pedagógico, la maestra de Córdoba doña Concepción Cortés Ortopesa; la de Posadilla (Fuente Obejuna), doña Isabel Pérez Cantero; la de Adamuz, doña Lucía Enriquez Puebla Muñoz; el maestro de Fernán-Núñez, don Alvaro Cecilia Moreno; el de Almodovar, don Antonio Tirado; y el de Pozoblanco, don Alfredo Replis Bautista.

Subvención
El Ayuntamiento de Cañete de las Torres, ha otorgado cincuenta pesetas de subvención para el Museo Pedagógico de esta capital.

Nueva escuela
La junta local de primera enseñanza y el Ayuntamiento de Cañete han acordado expediente para la creación de una nueva escuela de niñas.

Posesión
El alcalde de Doña Mencía, participa haber tomado posesión la maestra intrinseca de la escuela de párvulos de aquel pueblo, doña Antonia Navas Callaba.

Reclamación
La maestra de Cardencha (Fuente Obejuna), doña Dolores Acebal Sierra, que tenía solicitada una escuela de Benamejí, reclama al Director general, por no haber sido adjudicada en el último concurso general de traslado.

Acción Católica de la mujer

En la reunión celebrada por la Unión Internacional de Asociaciones católicas femeninas en Mendorf-lès-Bains (Luxemburgo), y a propuesta de la representante de España, señorita Carmen García Loygorri, se acordó que todas las Asociaciones afiliadas celebraran una Comisión general en un día de cada año, y que este día fuese el de Todos los Santos, como medio más eficaz para estrechar la unión entre todas e impregnar del cielo la bendición de nuestros trabajos, rogando al mismo tiempo por la intención del romano Pontífice.

En virtud de tan oportuno acuerdo y cumplimiento del encargo especial de nuestra presidenta de la junta central, se ruega a todas las socias de la Acción Católica de la mujer, asistan a la misa de Comunión general que se ha de celebrar solemnemente en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, el día primero de noviembre a las ocho y media de la mañana.

Por este mismo conducto a falta de otro medio más breve, se invita a esta Comunidad general a todas las asociaciones femeninas de Córdoba.

Ecos de Sociedad

En la iglesia parroquial de San Nicolás verificóse ayer el enlace de la bella y gentil señorita Estrella Manso Yaner con el ilustrado ingeniero don Dionisio Alonso Delgado. Regio la unión el deán de la Metropolitana de Sevilla don Eulogio Rivas.

Acordó la misa el cura regente de dichas parroquias don Paulino Seco de Herrera. Apadrinaron a los contrayentes el rico propietario de Belalcázar don Antonio Delgado y su distinguida esposa, doña Antonia.

Alonso Delgado, al que acompañaba todo género de felicidades, marchó a Madrid y otras poblaciones.

Se halla en esta capital de regreso de su viaje a Suiza el senador del Reino y respetado amigo nuestro don Luis Pallares.

Con dirección a Sevilla se ha detenido varias horas en Córdoba, nuestro buen amigo don Antonio Caderno.

Ha regresado a Sevilla nuestro estimado amigo don Ramón La Bastida, distinguido oficial de fiscalidad pública y actual gerente propietario.

Hemos recibido, con gran gusto, la visita de nuestro corresponsal en Puente Genil, don Enrique Berral.

Señor alcalde mayor...

La desmedida afición al but-bol que en nuestra población se ha despertado, está causada de que muchos concluidos nuestros que se ven adornados de una aguilera, si también cayan maris, la pierdan, si V. E. no lo remedia, con este noble sport ejercitado por un empuje de chiquillos en plena vía pública.

Cuando más tranquilos transitamos por la calle, nos sorprende un inmensa helen que cae sobre nuestra cabeza entre la algaraza y las carcajadas infantiles.

Están los niños para comérselos. ¡Angelitos!

Con qué inocencia y con qué puntería lo atizan al descuido viandante un puntapié en la espinita.

Le digo a V. E., señor alcalde. Hay se nos queja un vecino del paseo de la Victoria de estos repatidos abusos, que en esta ocasión han ido contra los cristales de la vivienda de dicho denunciante.

¿Y los guardias, señor alcalde? ¿Habrán ido en busca de Herodes?

De aquí y de allá

El vuelo sin motor
Para comprender cómo un avión puede poner en práctica el vuelo sin motor, hay que darse cuenta de la manera como proceden los pájaros. Utilizan corrientes de aire ascendentes. Entre estas corrientes, las unas son sensibles solamente en los países cálidos y están mantenidas por una diferencia de temperatura entre las diversas regiones de una columna de aire. Tienen una velocidad escasa, suficiente para permitir a un buitre de África volar horas y días sin agotar las alas, pero insuficiente para que un avión pueda utilizarlas.

Las corrientes que se observan en las regiones templadas, se manifiestan dando aparede una desviación del suelo: pendiente de una montaña o de un simple almiar en una llanura o conjunción de dos cerros. Se hacen sentir a gran altura por encima del obstáculo a que deben su existencia. Estas son las corrientes que utilizan los águilas de la cordillera de los Andes y las águilas de los Alpes.

El ave que encuentra una columna de aire ascendente, se deja elevar por sus remolinos, describiendo curvas, y luego, sin ningún esfuerzo, resbala según la dirección que ha escogido. Fácilmente encuentra otra columna de aire; de nuevo remonta, y así sucesivamente. Su instinto le previene la presencia de las corrientes ascendentes.

El piloto del avión sin motor las utiliza de la misma manera, cuando alcanza velocidades suficientes. Dos dificultades surgen inmediatamente: es necesario que el hombre pueda, como el pájaro, conocer la existencia y emplazamiento de cada columna de aire ascendente; es menester que la velocidad de esa corriente sea adecuada. Pero no lo es sino en determinadas regiones en que se hallan grandes cadenas de montañas. Se hallan grandes cadenas de montañas. Se hallan grandes cadenas de montañas. Se hallan grandes cadenas de montañas.

Por esto la obra no se acabó de parecer entretenida y admirable.

Realmente la sesión deliberada del niño en aquellos primeros instantes de cariño maternal y de padre, habrán estado dentro de lo absurdo de una abstracción, y fue en aquella escena hermosa de sencillez, sin largos parlamentos preparatorios y sentimentales en ninguna parte de la obra, cuando hizo su aparición la verdad de la vida, levantando la acción, en un instante, a una altura de obra seria.

La madre del niño, con éste en sus brazos juraba—nunca mejor—que no podría cumplir aquello que sin conocer había prometido; que no podría jamás separarse del fruto amoroso de sus entrañas, por nada ni por nadie; y el padre aquel, que durante la pregruencia de su hijo había sido capaz hasta de pegar a la futura madre, juraba ahora también que no daría a su hijo por dinero ni por nada; y que las cantidades que iban habiendo sido tomadas y gastadas las irían devolviendo ambas, con su trabajo, para lo que él llegaría hasta arrancar piedras si fuera preciso...

La situación que esta actitud provoca en el matrimonio Pantaleón y Desada, es igualmente de una gran ejemplaridad. Tras lamentaciones del padre—ocurrido, que como el excusado—, había ido labrando día tras día la adorable mentira de su hijo, que no era suyo, pero cuya paternidad ideal sí le correspondía, tienen un gran valor dramático; así como las consideraciones futuristas de la fracasada madre.

El ridículo en que quedarán los burlados padres, se procura remediar por la doña Manuela, que busca un chico en casa de una amiga suya, ama de cría, y el cual niño presentado como hijo de Desada y Pantaleón es reconocido como suyo por el matrimonio Recuelo, volviendo a quedar los que a todo trance pretendían ser padres, en la desdada realidad.

Por fin se concretan al matrimonio de Manuela y Alberto, que les prometían a Pantaleón que el hijo de ambos sería como suyo, y Pantaleón queda como así a una uña salvadora en el naufragio, creído en ello y embudo y como preside en este nuevo hilo sutil de la ilusión de su vida.

La interpretación dada a la obra fue bastante buena.

La señorita Mercedes Nieto hizo una Desada discretísima; la señorita Teresa Zori estuvo graciosa y agradable en sus dos aspectos de doncella solista y luego en la ciudad. Anduvo muy desenvuelto en su papel, pues tiene arreos para mayores empellos.

Muy bien la señorita María Clemente y las señoras Emilia Roca y Amparo Roca. De ellos, se distinguieron César Mera, que hizo un fabuloso Pantaleón, así como el señor Víctor Pastor, que hizo un hijo muy caracterizado; las demás partes cumplieron su cometido.

Presentados
Han pasado por este gobierno, en visita de presentación y despedida, las señoras siguientes:

Subinspector farmacéutico de segunda don Ulterior Prión, procedente de Sevilla. Veterinario segundo don José Montero Montero, a Mérida.

Veterinario primero don José Cabello Ramos, a Mérida del Campo. Comandante de Caballería don Eduardo Quero, a Valladolid.

Teniente de la guardia civil don Francisco Rodríguez de Austria, para incorporarse a su destino.

Militares

Han pasado por este gobierno, en visita de presentación y despedida, las señoras siguientes:

Subinspector farmacéutico de segunda don Ulterior Prión, procedente de Sevilla. Veterinario segundo don José Montero Montero, a Mérida.

GRAN TEATRO

Con el estreno del juguete cómico, original de Antonio Paso, titulado «Mi marido se aburre», se verificó anoche la segunda función de abono.

Esta obra, que había constituido un gran éxito en el teatro Rey Alfonso, de Madrid, es de una factura ligera y entretenida.

Aparte de que en algunas pasajes el diálogo resulta algo escabroso, sobre todo para cierta parte del público; por lo demás, el asunto está ingeniosamente desarrollado y se una manera bastante natural, sin abusos de los trucos.

La señora Desada y el señor Pantaleón constituyen un matrimonio que, tras largos años de casados, no han podido obtener el fruto bendito de un hijo que alegre el nido del hogar.

Sobretodo el marido tiene unos vehementes deseos de tener descendencia, y siente gran envidia porque en hogares cercanos al suyo está el bullicio infantil, y tiene gran rabia porque el matrimonio Recuelo se burlan de su esterilidad, cuando ellos tienen una numerosa prole de hijos.

Alberto propone a Pantaleón un asunto mediante el cual este último podrá poner los afectos de padre en un niño que, desechado el aporrajamiento de un hespiciario por no conocer a sus progenitores, sea de padres conocidamente sanos; éstos serán el jefe del señor Pantaleón y la doncella de la señora Desada, los cuales son soviets enamoradistas uno del otro, y que no pueden casarse por falta de recursos.

Vencida la dificultad por Pantaleón, se concreta el matrimonio entre el verdadero entusiasmo de Pantaleón y la conformidad de Desada, por tal de ver alegre a su marido, con la para él agradable ficción de paternidad.

Para enganar a las amistades el matrimonio Pantaleón finge un largo viaje por el extranjero, cuando en realidad están en una finca de ellos cerca de Avila, y donde se halla también el matrimonio que ha de caerles mediante un contrato verbal, al fruto de su enlace.

Pero el chafar en su nueva y holgada situación lleva una vida disipada, en la sencilla ciudad, y de males tratos a su mujer, por lo que se teme algún mal resultado de la futura madre del que ha de figurar como hijo de Pantaleón y Desada.

Tras algunos incidentes cómicos de bastante gracia, se llega al subleudo final del hijo, y el matrimonio Pantaleón-Desada, regresan realmente de su finca, y figuradamente de su largo viaje, con su reciente vástago.

Instalados nuevamente en su casa notified—como era el sueño durante del marido—al mismo suceso a sus amistades e los que congregan en convito para festejar la presencia del nacido que ha de llegar.

Por lo que el grito poderoso de la sangre, en los auténticos padres de la criaturita, les ha hecho reconocer lo erróneo de sus ofrecimientos, y cuando se les espera en casa de Pantaleón para consumar lo prometido, se presentan sí, pero para hacer constar, en un comita y firme sentimiento, que no se separarán por nada del hijo de ambos.

Esta escena de la obra es de una honda emoción, que se manifiesta además con mayor naturalidad, por lo inequívoco.

Nada había hasta entonces un «desarrollo del argumento cómico que hiciera prevalecer este desenfado tan natural y humano.

Muy agradablemente nos sorprendió este giro de la comedia del señor Paso, que demuestra un fino instinto dramático.

Y por esto la obra no se acabó de parecer entretenida y admirable.

Realmente la sesión deliberada del niño en aquellos primeros instantes de cariño maternal y de padre, habrán estado dentro de lo absurdo de una abstracción, y fue en aquella escena hermosa de sencillez, sin largos parlamentos preparatorios y sentimentales en ninguna parte de la obra, cuando hizo su aparición la verdad de la vida, levantando la acción, en un instante, a una altura de obra seria.

La madre del niño, con éste en sus brazos juraba—nunca mejor—que no podría cumplir aquello que sin conocer había prometido; que no podría jamás separarse del fruto amoroso de sus entrañas, por nada ni por nadie; y el padre aquel, que durante la pregruencia de su hijo había sido capaz hasta de pegar a la futura madre, juraba ahora también que no daría a su hijo por dinero ni por nada; y que las cantidades que iban habiendo sido tomadas y gastadas las irían devolviendo ambas, con su trabajo, para lo que él llegaría hasta arrancar piedras si fuera preciso...

La situación que esta actitud provoca en el matrimonio Pantaleón y Desada, es igualmente de una gran ejemplaridad. Tras lamentaciones del padre—ocurrido, que como el excusado—, había ido labrando día tras día la adorable mentira de su hijo, que no era suyo, pero cuya paternidad ideal sí le correspondía, tienen un gran valor dramático; así como las consideraciones futuristas de la fracasada madre.

El ridículo en que quedarán los burlados padres, se procura remediar por la doña Manuela, que busca un chico en casa de una amiga suya, ama de cría, y el cual niño presentado como hijo de Desada y Pantaleón es reconocido como suyo por el matrimonio Recuelo, volviendo a quedar los que a todo trance pretendían ser padres, en la desdada realidad.

Por fin se concretan al matrimonio de Manuela y Alberto, que les prometían a Pantaleón que el hijo de ambos sería como suyo, y Pantaleón queda como así a una uña salvadora en el naufragio, creído en ello y embudo y como preside en este nuevo hilo sutil de la ilusión de su vida.

La interpretación dada a la obra fue bastante buena.

La señorita Mercedes Nieto hizo una Desada discretísima; la señorita Teresa Zori estuvo graciosa y agradable en sus dos aspectos de doncella solista y luego en la ciudad. Anduvo muy desenvuelto en su papel, pues tiene arreos para mayores empellos.

Muy bien la señorita María Clemente y las señoras Emilia Roca y Amparo Roca. De ellos, se distinguieron César Mera, que hizo un fabuloso Pantaleón, así como el señor Víctor Pastor, que hizo un hijo muy caracterizado; las demás partes cumplieron su cometido.

COMIDA ÍNTIMA

Anoche, y en el «restaurant» de Miguel Gómez, fue ofrecida, por varios amigos, una comida de despedida al papirer maestro concertador don Aurelio Pérez Cantero, con motivo de la marcha de éste a París, adonde acompaña, para actuar con ella, a nuestra paisana y gran artista Dora la Cordobesita.

En la sala donde se celebró la comida, que fue servida muy copiosamente, y con el gusto exquisito de la casa, se reunieron bastantes amigos del simpático maestro para homenajearle.

Terminada la cena, se hizo por algunos de los comensales uso de la palabra, haciendo el señor Castañero, y luego el concurrente don Agustín Fragero, que pronunció un discurso «en francés», el cual fue entendido perfectamente por todo el auditorio, que no cesó de reír un momento mientras gallegaba Fragero.

A continuación hizo uso de la palabra don Juan Palomino, quien de modo elocuente ensalzó la simpatía y el mérito del homenajeado, el cual, hijo, va a traspasar la frontera en una empresa de arte, acompañando a Dora la Cordobesita, que pondrá en París muy alta la bandera artística de Córdoba.

El señor Palomino fue muy aplaudido por sus inspiradas frases.

En último lugar habló el íntimo amigo de Aurelio, el culto teatradista don Antonio Jaén.

El señor Jaén dijo, que Aurelio se merece la simpatía de todos por su carácter y por su trabajo; que los numerosos amigos con que cuenta estaba bien de manifiesto en que, aún ligeramente organizado el acto, y no habiendo podido concurrir más que una parte muy pequeña de aquellos, eran muchos los reunidos en la comida íntima.

Mayores motivos, dijo el señor Jaén, tendríamos para festejar a Aurelio, pues éste es un muchacho trabajador a quien aguarda un buen porvenir.

El maestro Aurelio va ahora a Francia, y en París acompañará con su trabajo las creaciones de nuestra incomparable Dorita, que lleva la solera cordobesa en su arte; su arte que llevará triunfal el nombre de nuestra ciudad por el mundo; el nombre gloriosísimo de esta Córdoba pintal inagotable de todas las artes bellas, y de la belleza suma, que es la mujer cordobesa, llena de una mística gracia, que lleva en su aire juvenil.

El señor Jaén, que tuvo párrafos de gran elocuencia, terminó aplaudidísimo en su discurso.

Durante toda la reunión reinó la más cordial y franca alegría.

Deseamos al simpático Aurelio feliz viaje y estancia en París con nuestra paisana Dorita, cuya actuación será, seguramente, un formidable éxito.

Los comisionados agrarios a Madrid

Como teníamos anunciado, anoche en el tren expreso marcharon a Madrid los comisionados agrarios que representando a las diversas entidades agrícolas de la capital, harán entrega al subsecretario del ministerio de Hacienda del documento «publicado en la prensa local con la protesta de los agrarios a la rectificación catastral».

La comisión iba integrada por los siguientes señores: don Manuel Varo Reppis, don Gregorio García y García, don Rafael Guerra Bejarano y don José Ortiz Molina, por la junta provincial; don Pedro Cadenas Rejano, por la Hermandad de Labradores; por la Asociación de Ganaderos del reino, don Francisco Amián Gómez; por la Asociación de Labradores y Ganaderos de Córdoba, don Pedro Jiménez Benito, y por la Cámara Agrícola, don Antonio Zurita Vera y don Pedro de Dios Millán.

También iban con los comisionados los señores don Rafael Cabañas y Vázquez de la Torre, don Francisco Salinas Dieguez y don Gregorio García Mateo.

Con la comisión marcharon también el diputado a Cortes don Florentino Sotomayor y el director general de Primera enseñanza don Manuel Enriquez Barrios, que por la mañana han llegado de Madrid y se ofreció gustoso para marchar de nuevo a la corte por la noche, al objeto de que los comisionados encontrasen toda clase de facilidades en el desempeño de su gestión.

De Villafranca se incorporó a la comisión de Córdoba una de aquel pueblo integrada por los señores don Juan Felipe Pérez y don Rafael Pérez Torroja, y de Admon. por el alcalde del mismo señor Lara.

También el pueblo de Montoro ha concedido su representación a la comisión de Córdoba.

A las doce menos cuarto partió el tren, siendo despedidos los comisionados por multitudinos agricultores, el alcalde señor Barrios Rejano, el concejal señor Lama Pérez y el diputado provincial agrario señor Gómez Godino.

Los agricultores de todos los pueblos de la provincia telegrafiarán hoy al subsecretario de Hacienda adhiriéndose todos a las conclusiones que presenta la comisión de Córdoba.

Don Antonio Gómez Godino, que no ha podido acompañar a los comisionados por ocupaciones ineludibles, puso anoche el siguiente telegrama:

«Madrid. Presidencia del Consejo de ministros.

Numerosa comisión principal territorial de esta capital y provincia con junta provincial y representación agrarias se irán mañana a V. E. para informar «exageración valoraciones y calificaciones de los zonas catastrales de esta provincia». Conocimiento su recto criterio, solo justicia pueden pedirle, lo que no dudamos que lo demuestren hará V. E. porque se le convida. Le saludo, Gómez Godino, diputado provincial agrario».

LA VOZ es el periódico de mayor circulación en Córdoba y su región.

Invitamos a nuestros lectores y abonados a presenciar nuestras grandes tertulias.

Los intoxicados por la triquinosis, en La Carlota

Ampliamos nuestra información anterior publicada en el editorial del sábado, relacionada con varios casos de triquinosis ocurridos en un departamento del pueblo de La Carlota.

Según informes que hemos podido adquirir, el cerdo sacrificado, cuyas carnes adquirieron los trastornos patológicos que lamentamos, era de la propiedad de Antonio Benítez Cobacho, residente accidentalmente en el tercer departamento del pueblo.

Los ataques de triquinosis, como consecuencia de haber ingerido carnes del expresado animal, son don Luis Chofio, dueño del casino, así como la madre del expresado señor, su esposa, una hija y dos criados del mismo.

Asimismo se hallan atacados de la terrible enfermedad don Antonio Pina Ota y don Alfonso Castillo, residente éste en el término de Santaella y comensales que fueron ambos en dicho Casino.

También se dice hallarse atacado de dicha enfermedad don Antonio Gilvez Ruiz. Por orden de las autoridades de La Carlota, se han practicado diligencias al efecto de recoger las carnes de tal procedencia, efectuándose su cremación.

En la práctica de esas actuaciones se ha mostrado tan inteligente como celoso el alguacil del juzgado de La Carlota, don José Valto Clerico, el cual ha contribuido con su labor al esclarecimiento de los hechos.

Muerte repentina

Este mañana ha ocurrido un caso de muerte repentina, en la casa que en la calle de Doña Mercedes está la industria de pempas financera denominada «La financera cordobesa», don José Antonio Mesa.

A las diez próximamente, presentándose en la referida casa, al objeto de liquidar la cuenta del funeral de un parentesco suyo, que ha pocos días fue víctima en la estación de Cercadilla de otro caso de muerte repentina, don Ramón Arroyo Jiménez, de cincuenta y nueve años, casado y domiciliado en la calle del Naranco, el cual prestaba sus servicios como sacristán en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad).

El señor Arroyo, preguntó a la esposa del señor Mesa por éste, y como le manifestase que no se hallaba en aquel momento en casa, entregó a dicha señora un billete de diez pesetas, importe de los servicios funebres prestados con motivo de la defunción del parente de dicho señor Arroyo.

Simultáneamente sintió gravemente enfermo y momento después dejó de existir.

Avistado y reconocido por el médico don Fernando Marín, éste certifica la muerte, como consecuencia de una embolia cerebral.

Acto continuo, la familia del señor Mesa avisó a la del señor Arroyo, con quien tenían antiguo amistad.

En la referida casa se personó la esposa e hijos del señor Arroyo, desahucándose una escena dolorosísima.

El juzgado personó también en el lugar expresado, disponiendo el levantamiento del cadáver.

A la infortunada esposa e hijos del señor Arroyo Jiménez, enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame, con motivo de tan sensible pérdida.

VIDA RELIGIOSA

Información telefónica

Romanones ingresa en la conjunción liberal

El general Arlaqui en Madrid.—Nueva Consejo de ministros.—Hoy no ha habido operaciones en Marruecos.—El señor Ossorio y Gallardo pronuncia un discurso fustigando duramente a todos los políticos.—La concentración liberal celebrará una asamblea en Zaragoza.—García Prieto considera fracasada la política conservadora y cree llegada la hora de los liberales concentrados.—El secretario general del protectorado no quiere hacer manifestaciones sobre el problema de Marruecos.—Dos accidentes de automóvil.—Los mineros asturianos satisfechos con la solución dada al conflicto hullero.—Los toreros bufos Charlot, Chispa y el Botines obtienen un enorme triunfo en París.

De la "Agencia Febus" de Madrid

El general Arlaqui en Barcelona.—El presidente de la comisión de la información política, don Juan de Borja, ha sido nombrado presidente del Consejo de ministros. En la mañana en el ejercicio de Barcelona, el presidente de la comisión de la información política, don Juan de Borja, ha sido nombrado presidente del Consejo de ministros. En la mañana en el ejercicio de Barcelona, el presidente de la comisión de la información política, don Juan de Borja, ha sido nombrado presidente del Consejo de ministros.

Nuevo Consejo de ministros

En el ministerio de la Gobernación se ha manifestado que la única noticia que se ha facilitado a la prensa es la de que se celebrará el Consejo de ministros el día 10 del próximo mes de Noviembre. La reunión tendrá lugar en Madrid, en el Palacio de San Juan de los Ríos.

Melquíades Álvarez, el Estado

El jefe de los reformistas don Melquíades Álvarez estuvo este mañana en el ministerio de Estado conversando con el ministro don Fernando Prieto, acerca de las últimas reformas introducidas en el tráfico comercial con legislatura.

Nos ha dicho el señor Marfil

En la Presidencia nos dijo el subsecretario que a las cuatro y cuarto, a cuatro y cinco regresará el Rey de la finca "La Ventanilla", donde ha permanecido unos días con los duques de San Carlos.

El conde de Romanones ingresa en la conjunción liberal

El diario derechista "El Debate" de ayer domingo publica una información política, en la cual asegura que se están llevando a cabo ciertas negociaciones con el conde de Romanones para facilitar su ingreso en la conjunción liberal de la izquierda, cuyas gestiones parecen que van por camino de una solución armónica.

Los asturianos satisfechos

Los elementos asturianos se muestran satisfechos por las modificaciones introducidas en el tratado comercial con Inglaterra, y en lugar del millón de toneladas que se trataba de importar en el primitivo tratado, solamente se importarán setecientos toneladas.

Razones de delicadeza impiden hablar de Marruecos al secretario general del protectorado

Llegó a esta capital el secretario general del protectorado de España en Marruecos don López Ferrer. Este rector de esta Agencia se ha entrevistado con el señor López Ferrer—que es el jefe de los carabineros sobre el problema de Marruecos. Este funcionario dijo que con respecto a la delicadeza que impide dar su opinión sobre el protectorado.

García Prieto estima fracasada la política conservadora y cree que deben gobernar los liberales concentrados

Un amigo íntimo del marqués de Albuñellas ha dicho esta tarde ante un grupo de periodistas que el presidente de la concentración liberal estima fracasada la política conservadora.

La concentración liberal celebrará una asamblea en Zaragoza

Los elementos que componen el directorio de la concentración liberal han terminado sus trabajos de organización y con objeto de dar cuenta del programa que ha de seguir el nuevo partido en las Cortes y en el Gobierno, una vez que se les llame a gobernar, han acordado celebrar una asamblea magna, que tendrá lugar en Zaragoza, el día 10 del próximo mes de Noviembre.

El regreso del Rey

A las cuatro de la tarde regresó en automóvil a esta corte el Rey con su séquito de la cacería celebrada en "La Ventanilla". Fue recibido por el jefe del Gobierno y palatinos.

No hubo operaciones

En el ministerio de la Guerra se ha manifestado que ayer no se operó en Melilla, como se ha rumoreado y que las fuerzas encontraron fuertes resistencias del enemigo.

Un lance entre funcionarios de policía

En los círculos políticos de esta corte circula con insistencia el rumor de haberse verificado un lance entre el jefe superior de policía don Ferrer de Barcelona, y el inspector de dicho Cuerpo señor de Miguel, enviado para reorganizar dicho Cuerpo. Oficialmente no se ha confirmado el rumor, pero sí es cierto que entre ambos funcionarios ha surgido días anteriores un incidente violento.

De Provincias

Barcelona 30.—Comisión de Girona que se ha celebrado con extraordinaria brillantez las tradicionales fiestas de San Narciso. Se jugó un partido de béisbol entre los equipos de Tarrasa y Sabadell, ganando el primero por tres a cero. Al equipo de Tarrasa le fue entregada la copa y el regalo del diputado señor Pla.

El caso del jugador Zamora

Barcelona 30.—La Federación de fútbol ha enviado a los comentaristas que hacen con respecto al caso ocurrido con el famoso jugador Zamora, ha celebrado una asamblea y ha acordado que no existe duplicidad de licencias y por tanto el jugador podrá tomar parte en el gran partido internacional que se celebrará en breve.

Ossorio y Gallardo fustiga a todos los políticos

Segovia 30.—Ayer y ante una enorme concurrencia se verificó en el paraninfo de la Universidad el acto organizado por los elementos derechistas, pronunciando el letrado del maurismo señor Ossorio y Gallardo, un elocuente discurso, desarrollando el tema "La obra social de las derechas europeas". Hizo la presentación del orador el rector de la Universidad, y un breve y elocuente discurso, y como elogio del conferenciante dijo que Ossorio y Gallardo con solo hablarle bastaba para hacer su presentación.

Con ello mayor número de pequeños propietarios, interesados en la producción y administración y participación de los beneficios.

Hay que variar de táctica y únicamente acepto del socialismo la doctrina cuanto se refiera a su ideario político, pero en la práctica tan solo en lo accidental en cuanto a la legislación social. El ideal socialista es como otro cualquiera, un partido político más que aspira a adueñarse del poder, llevar el mayor número posible de actas a las Cortes, inclinándose a creer en la existencia de unos comités, en una fuerza insignificante, puesto que si se examina detenidamente la cuestión se verá que solamente existe una habitación con una mesa y a su alrededor los cuatro oficiales del partido.

Y esta que pasa en el campo de las izquierdas ocurre en el llamado de los derechas conservadoras, donde frente a una mesa de trépolo sienta un general retirado con la marquésa conterra y el jefe de los llamados conservadores. Este es todo el comité de que tanto nos hablan luego en la Corte.

Son estas las fuerzas reaccionarias, las que disponen de un gran diario que nadie lee, las que llaman a lochevigo a cualquiera, aun cuando éste sea un obispo, por el solo hecho de combatir a los que por todo programa se limitan a ir tirando. Si se examina detenidamente su obra, toda es labor negativo; se han aprobado doce leyes generales, veinte y seis militares, veinte y cuatro leyes económicas y solamente dos leyes sociales, creando el juzgado industrial de Bilbao, otra sobre reforma de accidentes de trabajo que yo aplaudo y la de casas baratas que censuro porque no resuelve la cuestión social de la vivienda, quedándose por el contrario numerosos proyectos sociales pendientes de aprobación.

Hay, pues, que trabajar por España, por aprobar una legislación social terminada con el actual régimen de violencias, porque con ello lo que se consigue es fomentar el sindicalismo asesino, formar partidos, que se forman juntos, y lo más trágico aún, que se mantenga un director general de Seguridad que se entretiene en hacer pajarracos de la constitución.

Para resolver todos estos problemas pendientes no existe otra solución que restablecer el verdadero sentido jurídico, y así acabarían el sindicalismo y la cuestión social, que por falta de sentido jurídico, nació como necieron las juntas militares por haberse muchas veces labrado nepotismos, y en lugar de emplear la violencia restablecer el verdadero imperio de la justicia.

Otro accidente.—Un muerto y un herido grave

Tarragona 30.—Durante las carreras de autos celebradas con gran animación, una de éstas, ocupado por José Ullat y Juan Sastre se precipitó por un terraplén, resultando el primero muerto y el segundo con heridas gravísimas. El padre de Sastre, que presenciaba las carreras desde una de las tribunas, fué avisado del suceso, personándose en el lugar del suceso, desarrollándose una escena dolorosa.

Accidente automovilista

Tarragona 30.—En las cercanías de esta población ocurrió un accidente de automóvil. Varios aficionados se dirigían en un auto a las carreras de auto-ciclos y por una falsa maniobra valió el coche con gran violencia, siendo despedidos sus ocupantes, que resultaron con heridas de consideración.

Del extranjero

Roma 30.—En vista de haber designado los poderes el señor Salandra, el Rey ha encargado de la formación del nuevo Gobierno al señor Mussolini, jefe del partido fascista. Los toreros bufos Charlot, Chispa y su Botines obtienen un enorme triunfo en París. París 30.—Con un lleno rebosante se celebró en el circo construido en el Trocadero la primera de las corridas bufas organizadas.

Sucesos y denuncias

Al juzgado respectivo ha sido denunciado Juan Fernández Villalta, por promover escándalo en ocasión de hallarse embriagado. Dicho sujeto fué asistido en la casa de socorro de una huida contusa en la región montañesa, la cual se produjo al caer en la calle de García Levera.

Se ha dado cuenta al juzgado correspondiente de haber sido detenido Bernardo Ortiz Aguilera, por maltratar a Mercedes Prieta Montesinos. También ha sido denunciado José Herencia Moreno, por maltrato y amenazas a Manuel Moreno Navas.

Araceli Castillo Montero ha formulado denuncia contra Julio Casaña Villanueva, como autor de la sustracción de un reloj pulsera de la propiedad de la denunciante. Del hecho se ha dado cuenta al juzgado de instrucción.

Ha sido detenido Antonio López Moreno por haber dirigido insultos a José López Arayo. Agresión. Ha sido detenido Juan Rivas Marín (a) Perniles, el cual maltrató a su convecina Dolores Fernández Castro.

En la Casa de Socorro fué ésta asistido de una herida contusa en el occipital, calificada de leve. El hecho ocurrió en la casa número 1 de la calle Ravé.

De Fernán-Núñez

Sobre un discurso.—Ha causado general complacencia entre este vecindario, principalmente en la opinión liberal, las alusiones que el candidato marqués de Cavalcanti ha hecho a Fernán Núñez en su brillante discurso del Circulo Militar de Sevilla.

El laudado general dice textualmente: "El recuerdo de estas tierras andaluzas y la evocación de aquellos soldados anáhuces, campeones de la pasión y de las virtudes de la raza, que me acompañaron en el día de Taxisir, y la hidalga hospitalidad con que recientemente me acogió la noble villa de Fernán-Núñez, la cual me hizo el honor de adoptarme por hijo suyo, dándome una patria de la que yo estaba huido desde el día en que se cerró la puerta de las Américas, donde mis ojos se abrieron a la luz por vez primera, me impusieron la obligación de venir a este sitio, porque como anáhuca adoptivo no podía negarme a ese reconocimiento. Aquí me niego, pues, obedeciendo a los dictados del deber, a los que como hombre de honor, no podía sustraerme."

Hemos querido reproducir lo transcrito, para que los lectores de LA VOZ en esta villa conozcan íntegramente las bellas y sentidas palabras del ilustre militar, a quien el alcalde, en nombre del pueblo, ha felicitado entusiásticamente, agradeciéndole el honor dispensado a Fernán Núñez, ante el lucidísimo representación militar congregada para escucharle.

Regresa.—Después de pasar una temporada en Córdoba con sus tíos los señores de Jiménez Benito (don Pío), ha regresado a esta la bella y distinguida señorita Matilde Jiménez Muñoz. Nueva británica.—Ha recibido en esta parroquia las aguas regeneradoras del bautismo una hija del primer teniente de alcalde don Martín Torres, apadrinándola sus tíos don Pedro Villalba y señora.

Los numerosos invitados fueron muy obsequiosos por las padres de la novia. Boda.—Se ha unido en santo lazo matrimonial la distinguida señorita Ana Laguna Carmona y don Juan Moreno Díaz. Bendijo la unión el cura rector señor Molins, siendo padrinos de los contrayentes don José Moreno Díaz y don Luis Varona, hermanos del novio.

Actuaron de testigos don Manuel Laguna Sarrazón y don Fernando Villalba. Los desemos muchas felicidades. Lo inaplausable.—Es verdaderamente vergonzoso el estado de la carretera desde el pueblo a la estación del ferrocarril, cuyo conservación corre a cargo de la Diputación provincial. Los viajeros protestan indignados ante tantos hechos de verdadera exposición. El comercio, la industria y la agricultura, claman diariamente contra tanta incuria y abandono. Un pueblo de esta importancia productora, merezca que sus representantes en centros oficiales se cuiden de la mencionada vía de comunicación.

Ahora, con las primeras lluvias, está la carretera intransitable; más adelante, cuando avance el invierno, será de fidedigna imposible el tránsito rodado. Y habrá de hacer tristemente y encorvándose a Dios al tomar el coche—ya es por sí suficiente—el que tenga el mal acuerdo de hacer el viaje por el tren.

A no ser que la Diputación, ayudando a estas afecciones, las afianza y ordene el arreglo con carácter de urgencia. No que había de agradecersele. Un suceso.—Este Circulo liberal, correspondiente al honor recibido de Su Magestad el Rey, conde de Romanones y general Castellani, que tuvieron sus festejos gratuitos con expresivas dedicaciones, ha dispuesto que ocupe la del Soberano principal del Circulo, y en lugares preferentes las de los demás prohombres mencionados, como asimismo el retrato del individuo político don Antonio Barroso (a. e. p. d.)

Hecho vandálico.—En la noche del sábado, (no nos referimos a la admirable obra de Benavente), un hecho insólito, inaudible, que demuestra instintos bárbaros en sus actantes, ha tenido lugar en el vecindario de Montemayor. Invitado para predicar en el tríduo al Sagrado Corazón, el Cura rector de esta villa le fué ofrecido gratuitamente el guiso cocido por don Manuel Gómez Benito, gerente de esta fábrica de harinas. Al terminar el acto religioso, una turba de salvajes le emprendió a pedradas con el coche, siendo los ocupantes del auto, que lo eran el señor Molina y el facultativo señor Ayora, y especialmente al mecánico conductor Manuel García, pues una piedra de gran tamaño le alcanzó, después de hacer pedruzcos el para brisas.

Desde Almodóvar

La panificadora del señor marqués de Ontiveros, destruida

Ayer a última hora de la tarde comenzó a propagarse por nuestra ciudad el rumor de que en el pueblo de Almodóvar del Río, y en la fábrica de harinas y panificadora Nuestra Señora del Rosario, de la propiedad del veneno de esta capital don Joaquín Cabrera y Trillo Figueras, marqués de Ontiveros, había sido destruida por una formidable explosión.

La coincidencia de ser ayer domingo hizo que las noticias que acerca de la catástrofe se tenían fueran bastantes incompletas y algunas verdaderamente fantásticas. Anoche uno de nuestros redactores que tenía conocimiento del suceso se entrevistó con el acaudalado señor Barrios Rejano, manifestándole éste, que aunque muy vagamente tenía noticias de lo ocurrido.

Seguidamente el señor Barrios Rejano, el concejal señor Lama Pérez y nuestro redactor señor Sánchez Luque estuvieron en el domicilio del señor marqués de Ontiveros, con ánimo de visitarle e informarse de lo ocurrido.

Los visitantes vieron destruidos sus deseos, porque en dicha casa, las manifestaciones que tanto el señor marqués de Ontiveros como su esposa se encontraban en Almodóvar, el primero guardando cana a consecuencia de las graves quemaduras que había sufrido en la explosión de su fábrica de harinas.

Continuando nuestras investigaciones pudimos averiguar que la panificadora del señor marqués de Ontiveros no había ardiendo; quedando destruída solamente la nave central en que se hallaba instalada la maquinaria de molienda.

Como los rumores eran algo confusos, aunque ya tenían grandes visos de verdad, esta mañana un redactor de nuestro diario marchó en automóvil a Almodóvar del Río, informándonos de todo lo sucedido con gran lujo de detalles.

En Nuestra Señora del Rosario. Cerca de las doce de la mañana hemos llegado al pueblo de Almodóvar. A pocas pasos de la estación de los ferrocarriles se halla enclavada la fábrica de harinas y panificadora Nuestra Señora del Rosario, propiedad, como ya hemos dicho, del señor marqués de Ontiveros, concejal de este ayuntamiento y querido amigo nuestro.

Junta pudimos pensar que la explosión hubiera podido adquirir caracteres tan extraordinarios. La gran fábrica de dos pisos y tres cuerpos aparece completamente destruída y en los alrededores se encuentran grandes cantidades de tejas, ladrillos y tablas de las que formaban parte de las techumbres de la misma.

La nave central de la fábrica aparece completamente destruída, así como la azotea de la misma que era magnífica. La puerta de entrada y los muros del interior se hallan asimismo derrumbados, formando sus componentes un enorme montón de grasas y ladrillos.

Cuando nos personamos en la misma aún humeaba parte del edificio y en sus alrededores habían gran número de vecinos de guardia ante el temor de que se reprodujera el incendio, intentando empujar a la parte que ha sido respetada y que es, como hemos dicho, la parte en que está instalado la panificadora.

Una vez realizada nuestra visita a la fábrica nos dirigimos al pueblo, pasando a la finca de "La Ventanilla", propiedad de don Francisco Agallar, en una de cuyas habitaciones se ha habilitado la estancia del señor marqués de Ontiveros.

Ante nosotros nos recibió su distinguido esposa doña Clementina Marchesi, la que nos estuvo informando de lo ocurrido en la fábrica, aunque ella, por hallarse en Córdoba, no tenía más noticias que las que le habían facilitado los vecinos, ya que la inminente gravedad de su esposa le impedía el haberle relatado cómo ocurrió el hecho.

Después de varios minutos de charla y una vez que hubo salido el doctor Carrasco que le asiste, recibimos recado de pasar a la estancia del ilustre prócer, pues el médico le había autorizado para que hubiese breves momentos.

Confesamos que la presencia de don Joaquín Cabrera Trillo, en el lecho del dolor, nos produjo terrible impresión; una cara completamente quemada y formando con la cabeza un informe montón de carne de un volumen extraordinario; el rostro del marqués notablemente desfigurado hasta el punto que sería imposible reconocerlo. Las manos asimismo habíanse perdido los músculos y la piel se le transparentan los huesos. Las quemaduras sufridas han sido enormes y la gravedad de don Joaquín es extraordinaria.

Como no había perdido el sentido—confirma diciendo el marqués,—noté que estaba gravemente herido y que no podía moverme, además de sufrir intensos dolores en la cara y manos; pronto me incorporé mi encargado, que había regresado del despacho en unión del cocinero del servicio de correos que casualmente pasaba por la puerta de la fábrica en el momento de ocurrir la explosión.

Fué trasladado al coche que me condujo a la habitación en que me encuentro, mientras se avisaba al doctor Carrasco, de este pueblo, quien inmediatamente me practicó la primera cura.

Qué he padecido en el lecho, sin que yo pueda precisar cómo ocurrió la explosión y a qué fué debido, ya que me encontraba a gran distancia del motor y depósito de gasolina cuando hubo de encender la vela; seguramente un escape del líquido originó la explosión, por haberse proyectado la llama, que fué enorme, al motor y depósito, y por último el transformador eléctrico que se encontraba abierto, ya que el alumbrado se había apagado por averías en la central.

Muy de madrugada se envió recado a Córdoba dando cuenta de lo sucedido, si bien con las naturales precauciones, a la distinguida esposa del marqués doña Clementina Marchesi, la que inmediatamente marchó al pueblo acompañada del hijo de la familia señor Ribera.

De madrugada también llegó al pueblo el hermano político del lesionado, el señor marqués de la Mota de Trejo, acompañado del médico de la beneficencia municipal don Angel Castañeira que auxilió al señor Carrasco a practicar las curas.

El diagnóstico de los doctores fué que el marqués sufría quemaduras en la cara y ambas manos tan enormes que el pronóstico que podían emitir era el de gravísimo. La escena que se produjo a la llegada de la esposa del marqués fué tristísima, teniendo necesidad de auxiliaria porque sufrió varios desvanecimientos.

Ha sido milagroso lo ocurrido. Una gran manifestación de simpatía. La esposa de don Joaquín nos refiere que ha sido milagroso el que su marido no haya perecido en la explosión, ya que toda la nave en que él se encontraba subió varios metros de altura, saltando hechos aifos todos los muros.

El marqués, además de las quemaduras de la cara y manos, sufrió otras en la camisa y corbata, habiendo quedado ésta reducida a pavesas, y siendo increíble que no le tocara a la camisa.

El edificio estaba asegurado en la importante compañía "La Catalana", calculándose el valor de las pérdidas en unas doscientas mil pesetas.

Apenas el vecindario de Almodóvar tuvo conocimiento de lo ocurrido, por la formidable detonación que hizo estremecer a todo el pueblo, acudió al lugar del suceso, ayudando a los trabajos de extinción del incendio, cosa que no pudo conseguirse hasta la madrugada del domingo.

Ayer por la mañana una enorme manifestación, en la que figuraban muchas mujeres, se situó ante la puerta de la finca en donde se hospeda el señor Cabrera Trillo, subiendo a sus habitaciones una numerosa comisión, para testimoniar su pesar por la catástrofe y hacer patentes sus simpatías a dicho señor por los beneficios que venía reportando al pueblo con su fábrica, que le facilitaba el pan considerablemente rebajado de precio.

Por la fonda desfilaron las autoridades del pueblo, entre ellos don Antonio Natera Junquera y familia, íntimos del señor Cabrera Trillo, el alcalde don Rafael de la Rosa, el juez municipal don José Prieto, el cabo-comandante de puesto de la guardia civil señor Pina y otras muchas personas.

También de Córdoba han llegado numerosos telegramas, interesados por la salud del paciente. La esposa del señor marqués de Ontiveros envía, por nuestro conducto, a los militares de personas que se han interesado por la curación y por la salud de su esposo, las más expresivas gracias. Asimismo muestra su agradecimiento a los doctores doctores Carrasco y Castañeira, por la solicitud con que auxiliaron al herido, especialmente al último que acudió con extraordinaria rapidez. La panificadora, que no ha sufrido grandes quebrantos, comenzó a funcionar en breve, una vez que los agrones de la compañía de seguros hayan concluido su labor. Después de nuestro estimado amigo don Joaquín Cabrera Trillo, un rápido y total restablecimiento.

Hacienda

Señalamientos de pago para el día 31 del mes actual. Don Rafael Gómez, don Faustino Martínez, don Miguel Aceña, don Manuel Gómez, don Rafael González, don Federico García, don Manuel Bischo, don Dolores Fernández, don Julián Dávila, don Miguel Sánchez, don Juan Mena, jefe de Telégrafos, Resguardo de Carabineros, Inspector de Aguas de esta capital, idem de Rute, administrador de Correos y don Domingo Esparza.

Cabada

del gas clase superior se vende a 10 pesetas en los almacenes. Tomás Ponce Nibredo, Pérez Galdós número 6.

Hijo de Sánchez Gama

Auto-plano.—Plano de las mejores marcas alemanas y americanas.—Ventas al contado y a plazos.

Servicio diario de automóviles de Ecija a Palma del Río

Enlazando con los trenes Carretas de Córdoba y Sevilla de la línea M. Z. A. por la mañana y por la tarde. Salida de Ecija a las 7 de la mañana. Salida de Palma del Río a las 7:30 de la tarde. Llegada a Palma del Río a las 8 de la mañana. Llegada a Ecija a las 9:30 de la noche.

Enrique Torres

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO. Venta de solares en el Brillante. Para informes y detalles: Avenida de Canoletas, 7 dup.—Córdoba. Las mayores enemigas que tienen las cataratas y las pulmonías son los gases y peñizos de EL METRO.

Información telefónica

Sigue el optimismo sobre los asuntos de Marruecos.—Contra el analfabetismo.—El señor Sánchez Guerra en Palacio.—Prácticas de los alumnos de Infantería.—La firma Regia.—Otra vez se habla de crisis.—Ruiz Jiménez vuelve contento.—Del conflicto de la policía en Barcelona.—Ha llegado el Nuncio y ha conferenciado con el ministro de Estado.—El general Aguilera no habla.—El discurso de Romanones.—El general Marina felicita a Sánchez Guerra.—El padre Revilla quiere ser capellán de complemento.—Daños por el temporal.—Los liberales serán poder en la segunda quincena de noviembre.—Naufragio del "Guillem Sorolla".—Parte oficial de la noche.—Otras noticias de provincias y el extranjero.

(De la "Agencia Febus.") De Madrid

Madrid 31 de octubre de 1922. El señor Sánchez Guerra en Palacio

A las cuatro y media de la tarde llegó a Palacio el presidente del Consejo de ministros, que dijo a los periodistas que su visita tenía por objeto someter a la firma de don Alfonso varios decretos de diferentes departamentos, entre ellos de Hacienda y Guerra.

Preguntado si había alguno importante, contestó que había muchos, pero que ninguno revestía extraordinaria importancia. Uno de ellos, agregó, es el referente al pleito de los ingenieros industriales con los artilleros.

Un periodista le dijo: ¿Se ha resuelto a satisfacción de todas?

El señor Sánchez Guerra: Eso ya lo verán ellos, yo no puedo decir nada hasta que el Rey lo firme.

El presidente permaneció en las regias habitaciones más de media hora y al salir dijo que como lo firmó era muy larga, el Rey no lo había firmado todo y que quedaban en el despacho de don Alfonso para que éste lo fuese firmando poco a poco.

El señor Sánchez Guerra dijo a los periodistas que se marchaba porque tenía que ir a la inauguración del Palacio del Hielo.

Un periodista le dijo: ¿Abrigase usted porque en un Palacio del hielo lo más fácil es quedarse helado?

Sánchez Guerra contestó: No hay cuidado, se han hecho doce mil invitaciones, y con ese personal no hay forma de quedarse helado.

Además, asistirán los Reyes y ya cuidará la comisión receptora de que esté aquello confortable.

Extranjeros detenidos La prensa da cuenta de que se ha recibido una carta de Barcelona suscrita por veintisiete individuos de nacionalidad extranjera en la que dan cuenta de que se encuentran detenidos en aquella cárcel desde hace veintisiete meses sin que sepan por qué delito.

Se les detuvo según dicen, por indocumentados y como aun no se ha tramitado el expediente de extradición y ellos no tienen recursos para regresar a su país, se encuentran en situación desesperada y condenados a prisión perpetua sin que sepan cuanto va a durar su cautiverio.

La carta viene dirigida a los jefes de la concentración liberal, esperando que se tomen todo el interés que puedan en que su angustiosa situación termine.

El jueves será el día El próximo jueves, y en una de las sesiones del Congreso, se reunirá los señores que componen la comisión parlamentaria que entiende en el expediente del general Pizarro para conocer el dictamen de la ponencia nombrada y que tiene terminado el informe.

Según se cree, en la reunión se suscitaban bastantes debates; pues, según parece, no reina unanimidad de criterio en el seno de la comisión, y en dicho acto se pondrán de manifiesto las opiniones que sobre tal cuestión sustentan, no las personas que componen aquella, sino la de los partidos que representan.

Existe expectativa por conocer el final de los acuerdos que se adopten.

Signe el optimismo sobre los asuntos de Marruecos El Gobierno se sigue mostrando optimista con las noticias que recibe de la marcha de los asuntos que se refieren a lo que pudiéramos llamar la cuestión de Marruecos en su actual aspecto y con relación a los fines del Protectorado.

Las últimas operaciones y las ocupaciones llevadas a cabo suponen una acción importante para la tranquilidad de aquellos territorios, pues a más de pacificar la zona que los mismos comprenden, están aseguradas las comunicaciones en el extenso valle que domina y las cabillas amigas.

Contra el analfabetismo Se ha reunido la Comisión Central contra el analfabetismo, tomando acuerdos para proseguir su labor, acordando también emprender una campaña de propaganda por algunas provincias para hacerla más intensa.

A este fin, el secretario de aquella emprenderá en breve un viaje por Jaén y Málaga.

Los señores que componen tal necesaria agrupación se encuentran animados de los mejores deseos y esperan laborar con fruto en beneficio de los niños analfabetos.

Pequeño incendio En el hospital de San José y Santa Adela, de esta Corte, se produjo esta noche un pequeño incendio, causado por uno de los tubos de la calefacción, que gracias a la oportunidad con que fué advertido, fué sofocado a poco, sin grandes daños.

Entre los enfermos se produjo alguna alarma, sin consecuencias.

No han matado al Rey de Italia La embajada de Italia en esta corte ha publicado una nota desmintiendo la noticia cablegráfica desde Nueva York, de que el Rey de Italia había sido asesinado.

El Nuncio y el ministro de Estado Esta tarde, y en el Palacio de la Nunciatura, celebraron una larga conferencia monseñor Tedeschini y el ministro de Estado.

No obstante los trabajos de los periodistas para conocer el objeto y resultado de la visita, el señor Fernández Prada se mostró muy reservado.

Inauguración del Palacio del Hielo y del Automóvil Esta tarde se ha celebrado con gran brillantez la inauguración del Palacio del Hielo y del Automóvil, asistiendo al acto más de diez mil invitados.

A las seis llegaron los Reyes con el presidente del Consejo, y acompañando a los Soberanos los palatinos de servicio.

Los Reales personas y su séquito recorrieron todos las dependencias, deteniéndose en el salón de Hockey, en donde presenciaron una sesión de patinaje.

Después las varias bandas de música, ejecutando el acto varias bandas de música.

Esta noche se celebrará un banquete de gala y a continuación un baile.

No se resuelve el conflicto de los madereros

El conflicto creado en la industria del ramo de la madera sigue en igual estado. Los patronos han negado que hoy hubiesen pensado en abrir sus talleres, pues sobre ello tienen un firme y decidido propósito de no hacerlo hasta llegar a una solución por ambas partes.

Los obreros, por su parte, han vuelto a publicar un manifiesto para que los obreros sin trabajo no se dejen llevar por promesas que no verán cumplidas y sigan, como hasta aquí, sin acudir a trabajos que les sean ofrecidos por aquella agrupación.

Otra vez se habla de crisis

En los centros políticos y muy principalmente en el Congreso, se ha hablado durante toda la tarde de que era muy fácil que hoy mismo se plantase la crisis y que a tal fin habían llegado a Madrid, con objeto de jurar el cargo, los señores Canale y de la Viñaza, que sustituirían a los ministros de Estado e Instrucción Pública.

Aunque nada daba crédito al rumor, lo telegrafian, pues algunos disidentes del Gobierno que preside el señor Sánchez Guerra, aseguran que en la noticia era cierta y que a ello obedecía que el presidente del Consejo no terminase la firma regia de esta tarde porque habían surgido inconvenientes.

Regreso de Ruiz Jiménez

Hoy ha regresado a esta capital el señor Ruiz Jiménez, que viene muy satisfecho del resultado de su viaje.

Dice que antes de marchar, el conde de Romanones, con la clara visión que tiene de la realidad, le hizo presente que en todos sus discursos tratase de la cuestión económica, lo cual haría que aquellos adquiriesen el máximo interés de las personas que lo escuchasen.

Así ha sido; en todos ellos ha tratado de las ventajas de la labor económica-social y de lo beneficioso que es para el Tesoro el aumento de las contribuciones en los casos que se consideran justos y que no perjudican a terceros cuando, como ocurre en algunos, no están previstos y todo el mundo los considera acertados.

Manifiesto, por último, el señor Ruiz Jiménez que su labor ha de ser beneficiosa para el partido liberal, pues cuenta con valiosas adhesiones muy estimables.

Del conflicto de la Policía de Barcelona

Se reciben noticias de que en Barcelona continúa la tirantez de relaciones entre el nuevo jefe de Policía de aquella provincia y el delegado enviado por la Dirección general de Orden público para reorganizar aquellos servicios.

El disgusto comenzó al conocer el Cuerpo de Vigilancia las declaraciones del señor Martínez Andio respecto a las noticias que dicho señor daba de la forma en que eran calificados por el ministro de la Gobernación y el director general de Orden público.

Por su parte los de Seguridad se quejan de la poca consideración que se les guarda en la Dirección, a pesar de las muchas víctimas que lleva el Cuerpo en el cumplimiento de su deber.

No hay estímulo de ninguna clase y no obstante todos y cada uno de los que prestan servicio en esta capital, ponen de su parte cuanto pueden para el mejor desempeño de su cargo.

La culpa de este estado de cosas es seguramente del ministro que no presta al Cuerpo toda la atención que requiere, y sin embargo, cuando ha habido heridos o enfermos sindicalistas, se ha preguntado telegráficamente por su salud muchas veces.

Tampoco el señor Millán de Priego se ocupa con el interés que debiera de nosotros, termina el comunicante haciendo poco aprecio de nuestra labor.

Llegada del Nuncio

Precedente de Barcelona ha llegado a esta corte el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini.

En la estación era esperado por numerosos comisiones del clero y distinguidas personalidades.

A preguntas de varias personas que se interesaron por el estado de su madre, les contestó que era bastante mejor y que continuaba en Antrodoco atendiendo a su establecimiento.

El Nuncio y el ministro de Estado

Esta tarde, y en el Palacio de la Nunciatura, celebraron una larga conferencia monseñor Tedeschini y el ministro de Estado.

No obstante los trabajos de los periodistas para conocer el objeto y resultado de la visita, el señor Fernández Prada se mostró muy reservado.

Inauguración del Palacio del Hielo y del Automóvil

Esta tarde se ha celebrado con gran brillantez la inauguración del Palacio del Hielo y del Automóvil, asistiendo al acto más de diez mil invitados.

El general Aguilera no habla

No obstante los esfuerzos de los periodistas para que el general Aguilera haga algunas declaraciones sobre las manifestaciones del general Berenguer, aquél se muestra dispuesto a no decir una palabra sobre ello y así se lo ha manifestado a los reporteros.

El único que ha dicho es que el exalto comisario no está bien informado en lo que respecta a que él—Aguilera—no desempeñaba el cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina al ocurrir los sucesos de Melilla.

Comisiones para escuchar a Romanones

De provincias han llegado numerosas comisiones políticas que se proponen asistir al Circulo Liberal a escuchar la conferencia que en el mismo pronunciará mañana el conde de Romanones.

La expectación es grande y el conde se muestra reservado sobre el tema que desarrollará.

No obstante, persona íntima del conde afirma que en dicho acto Romanones pedirá al Poder para los liberales, cuya noticia parece relacionada con la actitud del conde en los últimos días sobre la conjunción, en la que se asegura que entrará el conde, y quizá se haga pública esta noticia en el acto que se celebrará en Zaragoza.

El general Marina felicita a Sánchez Guerra

Esta mañana visitó al presidente del Consejo el general Marina, quien fué a felicitar a Sánchez Guerra por la brillante ocupación realizada en los últimos días en el territorio de Melilla, que según dicho general es sumamente importante y beneficiosa para nuestras tropas y para la labor del protectorado.

Hez presente éste, que conocedor de aquellos campos, la realización en la forma que se ha hecho de la ocupación mencionada demuestra gran pericia y conocimiento del terreno y lo es aún mucho más, que para los intereses materiales de la campaña, para los del protectorado.

El señor Sánchez Guerra agradeció mucho la felicitación del general Marina, estimándole en lo que vale.

El Padre Revilla quiere ser capellán de complemento

El Padre Revilla ha solicitado del ministerio de la Guerra que se le nombre capellán de complemento con destino a las órdenes del Alto Comisario o a las del comandante general de Melilla.

Alega como mérito para ello que es autor de un tratado de pedagogía, muy elogiado, y que puede ser útil beneficioso para la enseñanza.

El comisario de Fomento

El Alto Comisario ha dado cuenta al ministro de la Guerra que ha marchado desde Tetuán, a recorrer los territorios del Protectorado, el delegado especial del ministerio de Fomento señor Pérez P. Pinto.

Dice el ministro de la Gobernación

De madrugada nos recibió el señor Piñón, quien nos negó que existiera tirantez de relaciones entre el director general de Orden Público y el jefe de Barcelona coronel Borruel. Entre ambos existe gran cordialidad de relaciones y no hay nada que justifique los disgustos de que habla la prensa.

También nos dijo que había sido nombrado jefe de seguridad de Barcelona don Francisco Moreno y que había sido jubilado por edad el que hasta ahora desempeñaba el cargo de secretario de aquel gobierno civil don Manuel Lugo y Prieto, jefe de administración civil de primera clase.

El tratado se firma hoy

Según se decía esta noche en un círculo político, el tratado con Inglaterra se firmará hoy.

De lo que hablará Romanones

Aunque se guarda absoluta reserva sobre el discurso de Romanones, los amigos de éste nos ha manifestado que el discurso versará sobre los siguientes asuntos: Política en general, Creencia de que ha llegado el momento que después de tres años de ausencia del Poder, deben gobernar los liberales. El no será obstáculo para ello y los ayudará. Cuestión militar. Historia de las Juntas militares desde su constitución. Labor económica de los Gobiernos. Asuntos de tratados internacionales.

La pañería y los cortes de trajes que vende EL METRO, están reconocidos como los N. P. U.

Cambio de la situación política

Durante las últimas veinticuatro horas la situación política ha cambiado notablemente.

Sigún todos los informes Sánchez Guerra abandonará el Poder muy pronto y para la segunda quincena de noviembre subirán los liberales.

El cambio lo ha motivado el deseo de que no se discuta el expediente Pizarro en las Cortes, y para que ello no suceda sobrepasar la crisis, luego la disolución de las Cortes, convocatoria para las próximas, etc., etc., y a aquella cuestión se le dará nueva fórmula.

Desde luego la presidencia del Gobierno estará a cargo del señor, García Prieto y no serán ministros ni obtendrán cargos Romanones, Alba y Melquíades, que estarán representados por amigos suyos.

Del robo de la imprenta Alemana

El juzgado que entiende en el sumario por robo de la imprenta Alemana de esta Corte, ha recibido hoy declaración al detenido por la guardia civil en Bilbao, y que, como saben nuestros lectores, en carta que dirigió al juez se confesaba autor de dicho delito.

Al ser interrogado negó él tener participación en el expresado delito, y al preguntarle cómo dijo lo contrario en la carta de referencia, manifestó que lo hizo obligado por los malos tratos de que era objeto por parte de la policía de Bilbao.

También fué interrogado el otro detenido que se cree coautor del robo, negando también toda participación en el hecho.

Después de ambas declaraciones los detenidos continuaron incomunicados.

La firma regia

Entre los Decretos firmados por el Rey figura uno de Hacienda, ofreciendo a los tenedores de Obligaciones del Tesoro con vencimiento en tres de noviembre próximo, ampliar dicho plazo en iguales condiciones hasta el cuatro de marzo del próximo año.

Otro de Guerra autorizando la concesión de un crédito de diez millones de pesetas para material de artillería.

Otro concediendo el crédito necesario para el abono de los diferencias de sueldos al personal auxiliar de los distintos ministerios, según la modificación realizada en virtud de la autorización concedida por las Cortes en la vigente ley de Presupuestos.

De Marruecos

Según participa el general encargado del despacho de la Alta Comisaría, no ocurre novedad en ninguno de los territorios del Protectorado.

A la vista de Annual e Iguerriben

Melilla 30.—Las posiciones últimamente conquistadas en el desfiladero de Tissi Asa han sido debidamente fortificadas por tropas europeas, habiendo costado grandes trabajos en trasladar a las crestas montañosas las baterías de montaña.

Desde estas posiciones se domina a los poblados de Annual e Iguerriben, hallándose a diez y ocho kilómetros respectivamente, pudiendo ser batidos de dichos puntos desde el valle de Babafora con la artillería del grupo de instrucción.

El alto comisario a Melilla

Ceuta 30.—Llegó, procedente de Tetuán, el alto comisario, acompañado de su señora e hijos.

En el vapor «Cabañal» embarcaron con dirección a Melilla, acompañados los ayudantes de aquél, el coronel Riquelme, el comandante de Estado Mayor señor Murga, un intérprete y el interventor de la Alta Comisaría señor Gallego.

En el muelle fueron despedidos por las autoridades y numeroso público.

De provincias

Barcelona 30.—Se han evitado al juzgado las ropas de los sindicalistas muertos en las calles de Marquet y Nueva de San Francisco, cuyos cadáveres continúan sin identificar.

Hay prestado declaración un testigo presencial de los hechos que, según parece, ha hecho declaraciones de gran importancia, sobre las cuales se guarda absoluta reserva.

Pequeños atracos

Barcelona 30.—En la montaña de San Cugat ha sido atracado por unos desconocidos el joven Luis Asens, al que golpearon causándole la fractura del radio.

También en la calle de la Diputación fué atracado Pedro García, al que le hurtaron cincuenta y cinco pesetas, siendo igualmente maltratado por los desconocidos.

Trepas a sus destinos

Cádiz 30.—Procedentes de Larache han llegado una compañía de Telégrafos y otra de Intendencia de paso para Madrid.

Daños por un ciclón Sanlúcar de Barrameda 30.—A causa del temporal que reina entraron varias embarcaciones de pesca completamente desarboladas.

R. I. P. A. Regada a Dios por el alma de la señora Doña Dolores Noriega Vildosola VIUDA DE ALVEAR Que falleció el 23 de Octubre de 1922, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. Todas las Misas que se digan el día 31 en la parroquia de San Miguel desde las siete en adelante, así como la Misa de requiem que en dicha parroquia se diga a las diez y las que se digan en el mismo día en la parroquia de San Francisco Lolo de Montilla, serán aplicadas por el alma de dicha señora. Su director espiritual, sus aflijidos hijos de la señora María de los Angeles y de la señora María de la Aurora, hijos políticos don Francisco Ribés y don Juan Verderrama, nietos, nietos políticos, sobrinos y demás familiares, suplican a sus amigos la encomienden a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores. No se reparten esquelas.

R. I. P. A. EL SEÑOR Don Ramón Arroyo Giménez Sochantre de la parroquia de San Juan Ha fallecido el día 30 a los 65 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales. El señor rector de la parroquia de San Juan; su desconsolada viuda doña Salvadora Serrano Romero, sus hijos doña Elisa, doña Dolores y don Masael, sus hermanos y demás familia del linaje ruegan a sus amigos y personas piadosas asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy martes a las tres y media de la tarde en el convento del Buen Pastor, por cuyo favor les vivirá siempre agradecidos. El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

CASTELLÓN En demanda de socorros Castellón 30.—En Lucena se han reunido veintidós alcaldes rurales para solicitar del Gobierno indemnizaciones por los daños ocasionados, por la tormenta del día 15, a todos los labradores. También el gobernador civil y el alcalde celebraron una reunión para tratar de la intervención de los médicos en los barrios inundados por los desbordamientos de los ríos Villahermosa y Mitjares. VIGO Una casa de dos pisos se derrumba Vigo 30.—A consecuencia del furioso temporal reinante se ha derrumbado una casa de dos pisos que se encontraba edificando en las proximidades de la vía férrea de Vigo a Oporto, por cuyo motivo quedó interceptada la línea varias horas, deteniéndose su salida varios trenes.

Bolsa de Madrid (Facilitada por el Banco Central, sucursal de Córdoba.) 30 de Octubre 1922. Interior 70 00 Exterior 55 05 Amortizable 5 por 100 1920 57 10 Amortizable 5 por 100 1917 57 10 Obligaciones del Tesoro 2 años. Enero 102 30 Banco de España 562 00 Banco Central 600 00 Compañía Arrendataria de Tabacos 250 00 Banco Español de Crédito 600 00 Cédulas Hipotecarias 4 por 100 83 00 Cédulas Hipotecarias 5 por 100 100 00 Cédulas Hipotecarias 6 por 100 108 25 Francos 45 70 Libras 23 22 Dólares 6 32 Marcos 0 25

VALENCIA Naufragio del vapor "Guillem Sorolla" Valencia 30.—Aunque no oficialmente, se sabe que ha naufragado en las aguas del canal de Irlanda el vapor de esta matrícula, perteneciente a la Compañía Transmediterránea, «Guillem Sorolla». En la casa consignataria lo único que se sabe es que dicho vapor, expidió un radiograma a las tres y media de la tarde pidiendo auxilio, hallándose en las aguas anteriormente dichas. Bilbao 30.—El representante del Lloyd Inglés ha recibido un radio en el que se participa que en Londres han recibido noticias de los vapores ingleses «Ceanty» y «Cardifano» y español «Guillem Sorolla», de que se encuentran a punto de perderse en el golfo de Vizcaya. Dice también el despacho que refiere furioso temporal, y que a poca distancia del lugar donde ambos se encuentran ha pasado un vapor de gran porte, en el que no se ve persona alguna ni han contestado a las llamadas que se le hicieron, lo que hace sospechar que va perdido y sin gobierno. Málaga 30.—Se ha recibido un radio en el que se da cuenta de que el vapor «Guillem Sorolla» se encuentra en aguas del mar del Norte sin gobierno y a punto de naufragar. En la casa consignataria no tienen otra noticia que una recibida desde la estación radiotelegráfica de la torre Eiffel, dando cuenta de lo que expresa el anterior radiograma. Se ignora la suerte que haya podido correr la tripulación, entre la que van algunos vecinos de esta capital.

CAFÉ "LA PERLA" Establecimiento de primer orden, al más acreditado, cómodo y céntrico de la población, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolates con pastas de 0'50.—Salón de billar en el principal. Servicio permanente.—Sucursal: Café Suiza.

El mejor y más económico alumbrado Aparato de luz por gasolina. Luz blanquísima, brillante y constantemente fija, sin producir humo ni olor. Catálogo y precios Montera y Martínez Claudio Marcelo 15, frente a la Campaña Córdoba

PLATINO Su fundición y separación.—Construcción de toda clase de artículos joyería, en platino y piedras preciosas. Tallor de Pedro Pérez Martínez Don Rodrigo 92, duplicado.—Córdoba

AJONJE Limpio superior. Sulfato de cobre Puro Ing. Ss. Aceite linaza cocido Para impermeables y toldos. Briguería de Juan Durán Velilla Alfonso XIII, 1 a 7.—Córdoba

JOSE GONZALEZ Sucesor de González Hermanos GRAN CAPITAN, 19 Fábrica de mosaicos y losetas de cemento Precios que rigen en la Sucursal de Córdoba: Losetas lisas de 20 X 20 en los colores gris, rojo y negro, Pesetas 7 el metro cuadrado. Losetas blancas de 20 X 20 a Pesetas 8 el metro cuadrado. Losetas para aceras, variados dibujos, desde Pesetas 8 el metro cuadrado. Losetas de dibujos desde Pesetas 8,50 el metro cuadrado. CASA CENTRAL EN SEVILLA

GRAN TEATRO.—Compañía cómico-dramática del primer actor Salvador Soler Marl. Funciones para hoy martes 31 de octubre de 1922. 4.ª de abono.—A las nueve y media de la noche.—El grandioso drama fantástico-religioso en siete actos, del inmortal don José Zorrilla, titulado DON JUAN TENORIO.—Véanse programmas. A las seis y media de la tarde. Gran Sección de Cine Selecto.—Proyección de los episodios 5.º y 6.º de la grandiosa serie «Novela cinematográfica en 12 episodios» IMPERIA, marca Eclipse de París.—Completará el programa una escogida película cómica.—Durante las proyecciones escogidas composiciones musicales.

SALÓN RAMIREZ.—Función para hoy martes 31 de octubre 1922. A las seis y media de la tarde. Gran Sección de Cine Selecto.—Proyección de la magnífica producción cinematográfica El nuevo Fantomas, y exhibición del 3.º. Por la noche a las nueve y media.—Exhibición de los episodios 3.º y 4.º de la monumental serie en 20 episodios El nuevo Fantomas.—Éxito de la bellísima cantante María Gómez.—Éxito de la arcaica bailarina, tan querida de este público Marujilla.—Para más detalles véanse las pizarras del salón.